

ДЕЯНИЯ АПОСТОЛОВ, Глава 8

ДЕЛЕНИЕ НА АБЗАЦЫ В СОВРЕМЕННЫХ ПЕРЕВОДАХ

UBS ⁴	NKJV	NRSV	TEV	NJB
Савл преследует церковь	Савл преследует церковь	Распространение Евангелия до Самарии и приморских областей	Савл преследует церковь	Побивание Стефана камнями; Савл – гонитель
8:16-3	8:1-3	8:16-3	8:16-2	(7:55-8:3)
				8:2
			8:3	8:3
Евангелие проповедуется в Самарии	Христос проповедуется в Самарии		Евангелие проповедуется в Самарии	Филипп в Самарии
8:4-8	8:4-8	8:4-8	8:4-8	8:4-8
	Исповедание веры волхвом			Симон-волхв
8:9-13	8:9-13	8:9-13	8:9-13	8:9-13
	Грех волхва			
8:14-24	8:14-24	8:14-24	8:14-17	8:14-17
			8:18-19	8:18-24
			8:20-24	
8:25	8:25	8:25	8:25	8:25
Филипп и эфиопский евнух	Христос проповедован эфиоплянину		Филипп и эфиопский чиновник	Филипп крестит евнуха
8:26-33	8:26-40	8:26-40	8:26-30	8:26-33
			8:31-33	
8:34-40			8:34-37	8:34-40
			8:38-40	

ПРОЧТЕНИЕ ТРЕТЬЕ [\(смотри раздел «Как правильно читать Библию»\)](#)

ПОИСК НАМЕРЕНИЙ АВТОРА НА УРОВНЕ АБЗАЦЕВ

Настоящий комментарий для вас является, прежде всего, руководством, а это значит, что вы остаетесь ответственным за свое собственное истолкование Библии. Каждый из нас должен продвигаться в свете того, чем мы обладаем. Все первенство в процессе толкования принадлежит вам, Библии и Святому Духу. Вы не должны перекладывать свои обязанности на автора комментария и вам совершенно не следует сдаваться на его волю.

Прочтите главу за один присест. Определите ее темы. Сравните ваше собственное деление по темам с вариантами пяти современных переводов Библии. Деление библейского текста на абзацы не богодухновенно, но оно – ключ к определению авторского замысла, понимание которого важнее всего для толкования. В каждом абзаце должна быть одна, и только одна тема.

1. Первый абзац.
2. Второй абзац.

3. Третий абзац.

4. И так далее.

ПОДРОБНОЕ ИЗУЧЕНИЕ

NASB (UPDATED) TEXT: 8:1a

¹Saul was in hearty agreement with putting him to death.

ТЕКСТ ПО NASB (1995): ДЕЯН.8:1a

¹Савл же был всецело согласен с его убиением.

8:1 «Савл же был всецело согласен с его убиением» Эта фраза является заключительной для главы 7. Здесь – ОПИСАТЕЛЬНАЯ ФОРМА НЕСОВЕРШЕННОГО ВИДА ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА. Павел вспоминал это событие с огромным стыдом и сокрушением (ср. Деян.22:20; 1Кор.15:9; Гал.1:13,23; Фил.3:6; 1Тим.1:13). Некоторые связывают эту фразу с текстом 26:10, где Павел признается, что голосовал в синедрионе за осуждение христиан на смерть.

NASB (UPDATED) TEXT: 8:1b-3

^{1b}And on that day a great persecution began against the church in Jerusalem, and they were all scattered throughout the regions of Judea and Samaria, except the apostles. ²Some devout men buried Stephen, and made loud lamentation over him. ³But Saul began ravaging the church, entering house after house, and dragging off men and women, he would put them in prison.

ТЕКСТ ПО NASB (1995): ДЕЯН.8:16-3

^{1b}И в тот же день началось великое гонение на церковь в Иерусалиме; и все они были рассеяны по территории Иудеи и Самарии, кроме апостолов. ²Несколько благоговейных мужей похоронили Стефана и сделали великий плач по нем. ³А Савл стал уничтожать церковь: входя в дома один за другим, он вытаскивал мужчин и женщин и заключал их в тюрьму.

□ «в тот же день началось великое гонение на церковь в Иерусалиме» Вполне возможно, что здесь имеется в виду возросшая активность иудейских религиозных лидеров (в основном – саддукеев) как реакция на взрыв численного роста и популярности первой церкви в Иерусалиме. Однако, это было и действие Бога, побуждающее церковь к исполнению Его поручения, записанного в Деян.1:8! Если не 1:8, то будет 8:1!

Совершенно не случайно, что Лука использует термин *ekklesia* для нового сообщества верующих. Эти мужчины и женщины не рассматривали себя чем-то отдельным по отношению к ветхозаветным Божьим обетованиям, но как раз – исполнением этих обетований! Этот же термин был употреблен в Септуагинте как перевод слова «собрание» (МТ – *qahal*) Израиля (ср. Деян.7:38); теперь же он обозначает новое братство верующих в Иерусалиме.

Луке очень нравится термин «великий» (*meGas*). В Евангелии он употребляет его двадцать пять раз, а в Деяниях Апостолов – двадцать девять.

В главе 8 он использует его в выражениях:

1. великое гонение, ст. 1;
2. великий плач, ст. 2;
3. во весь голос, ст. 7;
4. за кого-то великого, ст. 9;
5. от мала до велика, ст. 10;
6. великие чудеса, ст. 13.

□ **«все они были рассеяны по территории...кроме апостолов»** Чрезвычайно интересен тот факт, что апостолов это преследование не коснулось, а направлено было избирательно, против эллинистических иудеев, ставших христианами. Очевидно, что на этом этапе апостолы вели себя достаточно лояльно к иудаизму, чтобы спокойно находиться в среде иудеев. Такое положение сохранялось еще некоторое время после Пятидесятницы, когда апостолы удовлетворялись тем, что проповедовали только иудеям или прозелитам и только в Иерусалиме.

□ **«рассеяны по территории Иудеи и Самарии»** Это произошло ради исполнения Великого Поручения, которое Лука записал в тексте Деян.1:8. Прошло уже некоторое время с того дня, как эти слова сказал Иисус, и, возможно, эти гонения были единственным средством, которое заставило церковь идти и проповедовать Евангелие миру. Церкви все еще свойственно браться за дело с неохотой!

8:2 «Несколько благоговейных мужей похоронили Стефана» Выражение «благоговейный муж» обычно использовалось в качестве характеристики духовно чувствительных иудеев (ср. Лк.2:25). В данном случае, возможно, имеются в виду христиане из иудеев, либо просто иудеи, которые были не согласны со свершившимся беззаконием (т.е. с жестокостью толпы) и казнью Стефана. Мишна (*Mishnah*) разрешает погребение богохульников, но только без выражения печали громким плачем со стороны участников похорон. Эти же благоговейные мужи не скрывали своего горя и проявляли свои чувства открыто (1) в знак полного несогласия с тем, что произошло, или (2) в знак того, что на это злодеяние не было никаких законных оснований и санкций.

8:3 «Савл стал уничтожать церковь» ГЛАГОЛ здесь употреблен в форме НЕСОВЕРШЕННОГО ВИДА СРЕДНЕГО ЗАЛОГА ИЗЪЯВИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ. Это может означать начало действия в прошлом (ср. NASB, NJB), либо периодически повторяющееся действие (ср. NKJV, NRSV, TEV).

Термин, переведенный здесь как «уничтожать», буквально означает «растерзание тела животными». В Септуагинте он используется по отношению к животным в текстах Исх.22:13 и Пс.73:13, и военному поражению в текстах Иер.28:2 и 31:18. Вполне вероятно, что Павел, находясь в противоборстве с истиной Стефановых утверждений, своей внешней агрессивностью в преследовании церкви пытался скрыть тот внутренний разлад, который был в нем самом (ср. Деян.9:1,13,21; 22:4,19; 26:10-11; 1Кор.15:9; Гал.1:13; Фил.3:6; 1Тим.1:13).

□ **«входя в дома один за другим»** Эти слова можно понимать в двух смыслах: (1) так Павел выявлял те дома, в которые приходили апостолы (ср. 5:42), или (2) даже в то время в Иерусалиме уже существовали домашние церкви, где верующие встречались регулярно.

Первые христиане собирались вместе (1) по субботам – в местной синагоге; (2) в храме – по особым дням или даже большую часть недели; и (3) по воскресеньям – в специально назначенных для этого местах или же во многих домах верующих.

□ **«вытаскивал мужчин и женщин»** Этот ГЛАГОЛ употреблен в описании действия сатаны в тексте Отк.12:4, когда тот увлек за собою с неба третью часть звезд. В Деяниях Апостолов он используется несколько раз (ср. 8:3; 14:19; 17:6). Савл был ужасно жестоким в гонениях на церковь (ср. 26:10). Подтверждают это и слова «мужчин и женщин». Он разъединял семьи искренних верующих, бросал их в тюрьмы, а некоторых даже убивал (ср. 9:1,13,21; 22:4,19; 26:10,11; Гал.1:13; 23; 1Тим.1:13). Вот почему позже он называл себя «наименьшим из всех святых» (ср. 1Кор.15:9; Еф.3:8).

NASB (UPDATED) TEXT: 8:4-8

⁴Therefore, those who had been scattered went about preaching the word. ⁵Philip went down to the city of Samaria and *began* proclaiming Christ to them. ⁶The crowds with one accord were giving attention to what was said by Philip, as they heard and saw the signs which he was performing. ⁷For *in the case of* many who had unclean spirits, they were coming out of

them shouting with a loud voice; and many who had been paralyzed and lame were healed. ⁸So there was much rejoicing in that city.

ТЕКСТ ПО NASB (1995): ДЕЯН.8:4-8

⁴В результате те, которые были рассеяны, ходили повсюду и проповедовали слово. ⁵Так Филипп дошел до города Самарии и *стал* провозглашать им Христа. ⁶Толпы народа единодушно внимали тому, что говорил Филипп, поскольку они слышали и видели знамения, которые он совершал. ⁷Ибо из многих, в ком были нечистые духи, они выходили из них с криком во весь голос; а многие парализованные и калеки были исцелены. ⁸Поэтому много радости было в том городе.

8:4 «те, которые были рассеяны, ходили повсюду и проповедовали слово» Обратите внимание, что здесь говорится не об апостолах, поскольку те оставались в Иерусалиме. В рассеянии оказались христиане из эллинистических иудеев, именно они и стали первыми благовестниками. Поразителен тот факт, что всемирная миссия церкви была начата не апостолами, а Стефаном и Филиппом.

Под «словом», несомненно, понимается Евангелие, прежде всего, но также здесь содержится и более широкий взгляд Стефана, который говорил не только об иудеях, но и о людях всего мира (Великое Поручение, Мф.28:19-20).

8:5 «Филипп» Он – один из «семи», перечисленных в тексте 6:5 (ср. 21:8-9). Филипп изображен в трех эпизодах, и везде он благовествует: (1) в Самарии; (2) эфиопскому евнуху; и (3) во время служения на палестинском побережье. У этих «семерых» явно были сердца евангелистов!

□ **«дошел до города Самарии»** В рукописях существует разночтение по поводу этой фразы (из-за артикля), т.е. как правильно: «до города Самарии» или «до некоего города в Самарии». Наиболее авторитетные рукописи говорят в пользу определенного артикля (ср. рукописи P⁷⁴, X, A, B), т.е. – «до города Самарии». Однако, в те времена этот город именовался и был известен не как «Самария», а как «Себастия». В период римской оккупации словом «Самария» называли всю область. Главным городом Самарии был Сихем. Некоторые полагают, что в данном случае это мог быть город Гитта, поскольку по преданию там жил Симон-волхв. Такую теорию выдвинул Юстин Мученик, который сам был родом из тех мест.

□ **«и стал провозглашать им Христа»** Иудеи ненавидели самаритян, поскольку считали их нечистокровными евреями, полукровками (ср. Езд.4:1-3). Причиной тому было ассирийское пленение, случившееся в 722 г. до Р.Х., в результате которого десять поработенных северных колен Израиля перемешались с языческими народами, которые, в свою очередь, вступали в семейные отношения с небольшим количеством иудеев, оставшихся на своих землях (ср. 4Цар.17:24-41).

Иисус также совершал Свое служение и среди этих людей (ср. Ин.4). Он открыл Себя как Мессию женщине-самаритянке и жителям селения, в котором она жила (ср. Ин.4). Теперь же Филипп проповедует здесь «Христа» (слово с ОПРЕДЕЛЕННЫМ АРТИКЛЕМ), что на греческом языке обозначает «Мессия». Этот ветхозаветный термин относится к обетованию ЯХВЕ прислать Того, Кто учредит новое Царство и даст начало новой эпохе Духа. Это событие предвещалось в служении Иисуса, и оно особенно четко было провозглашено в Его заключительных словах (1:8).

8:6 «Толпы народа единодушно» Это слово встречается в трудах Луки много раз. См. пояснение к 1:14.

□ **«поскольку они слышали и видели знамения, которые он совершал»** Имеются в виду чудеса, подтверждавшие провозглашаемую Филиппом весть (ср. ст. 7). Подобные же проявления действия Духа сопровождали служения Иисуса, двенадцати апостолов и семидесяти благовестников.

8:7 Одержимость нечистыми (злыми) духами – это реальность и в наши дни (ср. две книги Меррилла Ф. Унгера: «Библейская демонология» и «Демоны в современном мире» [Merrill F. Unger, «*Biblical Demonology*» и «*Demons in the World Today*»]).

NASB (UPDATED) TEXT: 8:9-13

⁹Now there was a man named Simon, who formerly was practicing magic in the city and astonishing the people of Samaria, claiming to be someone great; ¹⁰and they all, from smallest to greatest, were giving attention to him, saying, "This man is what is called the Great Power of God". ¹¹And they were giving him attention because he had for a long time astonished them with his magic arts. ¹²But when they believed Philip preaching the good news about the kingdom of God and the name of Jesus Christ, they were being baptized, men and women alike. ¹³Even Simon himself believed; and after being baptized, he continued on with Philip, and as he observed signs and great miracles taking place, he was constantly amazed.

ТЕКСТ ПО NASB (1995): ДЕЯН.8:9-13

⁹Там же был некий человек по имени Симон, который прежде занимался магией в городе и изумлял народ Самарии, выдавая себя за кого-то великого. ¹⁰И они все, от мала до велика, внимали ему говоря: «Этот человек есть то, что зовется великой силой Божьей». ¹¹А внимали они ему потому, что он долгое время изумлял их своим искусством волшебства. ¹²Но, когда они поверили Филиппу, проповедующему благую весть о Царстве Божьем и об имени Иисуса Христа, то они приняли крещение, как мужчины, так и женщины. ¹³Даже и сам Симон уверовал и, приняв крещение, он не отходил от Филиппа; и, видя совершающиеся знамения и великие чудеса, он все время изумлялся.

8:9 «некий человек по имени Симон» Был ли этот человек истинно верующим (ср. стихи 13,18) или обыкновенным шарлатаном, стремящимся заполучить власть – неизвестно. Я предпочитаю сомневаться в его вере на основании стиха 24. Удивительно, как много преданий в ранней церкви родилось об этом человеке, но все они – просто спекуляции (ср. «Иллюстрированная библейская энциклопедия Зондервана» [The Zondervan Pictorial Encyclopedia of the Bible], т. 5, стр. 442-444).

□	
NASB, NRSV	«магией»
NKJV, TEV	«колдовством»
NJB	«искусством волшебства»

ЧАСТНАЯ ТЕМА: МАГИЯ И ВОЛШЕБСТВО

8:10 «Этот человек есть то, что зовется великой силой Божьей» Это был титул высшего бога (т.е. Зевса). На арамейском языке эта фраза звучит так: «Это сила бога, который называется великим». Этот человек очень искусно вводил в заблуждение местных жителей. Очевидно, что он и сам оказался под воздействием собственного обольщения (ср. стихи 9,13).

8:12 «поверили» [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ВЕРА/ВЕРИТЬ».](#)

□	
NASB	«проповедующему благую весть»
NKJV	«проповедовал нечто»
NRSV	«провозглашал благую весть»
TEV	«сообщение о благой вести»

Греческий термин *evangelizō* состоит из двух слов: «добрый, хороший, благой» (*eu*) и «весть, сообщение» (*angelizō*). Термин «евангелизм» (благовестие) образован от этого

греческого слова. Филипп рассказал этим самаритянам об Иисусе Христе, и они отозвались на эту весть искренней верой.

□ «о Царстве Божьем» [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ЦАРСТВО БОЖЬЕ».](#)

□ «и об имени Иисуса Христа» [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ИМЯ ГОСПОДА».](#)

□ «они приняли крещение» [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ПОКАЯНИЕ».](#)

□ «как мужчины, так и женщины» В соответствии с контекстом, в этой фразе присутствуют два очень важных момента:

1. Савл преследовал «мужчин и женщин» (ср. 8:3), а Евангелие дарует спасение «как мужчинам, так и женщинам»;
2. в иудаизме обряд посвящения (обрезание) специально предназначался только для мужчин, но теперь, по Евангелию, обряд/заповедь крещения распространяется и на тех, и на других.

8:13 «Симон уверовал» Большинство евангельских христиан используют этот термин в четко определенном смысле, но в Новом Завете есть такие тексты (напр., Ин.8:31), где им обозначается нечто меньшее, чем обращение человека к Богу (ср. Ин.8:59).

Первоначальное проявление веры не является единственным критерием (ср. Мф.13:1-9,10-23; 24:13). Сохранение постоянства в вере и послушание Богу также подтверждают истинность взаимоотношений с Иисусом Христом.

□ «он не отходил от Филиппа» Это ОПИСАТЕЛЬНАЯ ФОРМА НЕСОВЕРШЕННОГО ВИДА. Обратите внимание на последовательность:

1. он услышал, стихи 6-7,12;
2. он увидел, стихи 6-7,13;
3. он уверовал, ст.13;
4. он принял крещение, ст.13;
5. он пошел с Филиппом, ст.13.

NASB (UPDATED) TEXT: 8:14-24

¹⁴Now when the apostles in Jerusalem heard that Samaria had received the word of God, they sent them Peter and John, ¹⁵who came down and prayed for them that they might receive the Holy Spirit. ¹⁶For He had not yet fallen upon any of them; they had simply been baptized in the name of the Lord Jesus. ¹⁷Then they *began* laying their hands on them, and they were receiving the Holy Spirit. ¹⁸Now when Simon saw that the Spirit was bestowed through the laying on of the apostles' hands, he offered them money, ¹⁹saying, "Give this authority to me as well, so that everyone on whom I lay my hands may receive the Holy Spirit". ²⁰But Peter said to him, "May your silver perish with you, because you thought you could obtain the gift of God with money! ²¹You have no part or portion in this matter, for your heart is not right before God. ²²Therefore repent of this wickedness of yours, and pray the Lord that, if possible, the intention of your heart may be forgiven you. ²³For I see that you are in the gall of bitterness and in the bondage of iniquity". ²⁴But Simon answered and said, "Pray to the Lord for me yourselves, so that nothing of what you have said may come upon me".

ТЕКСТ ПО NASB (1995): ДЕЯН.8:14-24

¹⁴Когда же апостолы в Иерусалиме услышали, что Самария приняла слово Божье, то послали к ним Петра и Иоанна, ¹⁵которые пришли и помолились о них, чтобы они получили Святого Духа. ¹⁶Ибо Он не сходил еще ни на одного из них; они только были крещены во имя Господа Иисуса. ¹⁷Тогда они *стали* возлагать руки на них, и они принимали Святого Духа. ¹⁸Когда же Симон увидел, что Дух был дарован через возложение апостольских рук, то он предложил им деньги, ¹⁹говоря: «Дайте эту власть и

мне также, чтобы всякий, на кого я возложу руки, мог получить Святого Духа». ²⁰Но Петр сказал ему: «Да погибнет твое серебро с тобою, потому что ты помыслил, что сможешь получить дар Божий за деньги! ²¹Нет тебе ни части, ни доли в этом деле, ибо сердце твое неправо пред Богом. ²²Поэтому покайся в этом грехе твоём, и помолись Господу, чтобы, если возможно, умысел сердца твоего мог быть прощен тебе. ²³Ибо я вижу, что ты находишься в горькой желчи и в плену беззакония». ²⁴Но Симон сказал в ответ: «Помолитесь Господу за меня вы сами, чтобы ничто, о чем вы говорили, не постигло меня».

8:14 «Когда же апостолы в Иерусалиме услышали, что Самария приняла слово Божье, то послали к ним Петра и Иоанна» Служение самаритянам было запрещено ученикам Христа во время Его жизни на земле (ср. Мф.10:5). Очевидно, апостолы пожелали выразить свое официальное принятие и одобрение тем радикальным и необычным явлениям и событиям, которые происходили в этом постоянно ненавидимом иудеями народе под действием Святого Духа. Эта местность особо указана в тексте Деян.1:8. Что характерно, как и в случае со Стефаном, Филипп, зная поручение Христа, сориентировался по части всемирного аспекта благовестия быстрее, чем двенадцать апостолов.

Обратите внимание, что проводится четкая параллель между верой в Иисуса Христа и «принятием слова Божьего». Слово Божье чрезвычайно важно, так как:

1. это вся информация от Бога, которая необходима человечеству;
2. Бог записал необходимую для людей информацию и дал ее им (Священное Писание);
3. это – Сын Божий (т.е. Слово, ср. Ин.1:1), Который есть полное откровение Бога (ср. Евр.1:3).

Заметьте, что в Самарии послали Петра и Иоанна. Петр являлся признанным главой апостолов, а Иоанн был как раз тем человеком, который хотел низвести огонь на самаритян (ср. Лк.9:54).

8:15 «которые пришли и помолились о них, чтобы они получили Святого Духа» Попытка построить богословие спасения на книге Деяний Апостолов сопряжена с огромными трудностями по следующей причине: последовательность событий и сами события, относящиеся к спасению, отличаются одно от другого. В данном случае, как и в день Пятидесятницы, действие Святого Духа служит подтверждением того, что Бог принял и спас этих самаритян. Ведь они вообще не смогли бы получить спасение (т.е. ГЛАГОЛ «получить» употреблен в форме СОВЕРШЕННОГО ВИДА СРЕДНЕГО ЗАЛОГА ИЗЪЯВИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ), если бы в этом в тот момент не было участия Святого Духа (ср. Рим.8:9).

Мне думается, что событие Пятидесятницы стало тем образцом, который Бог воспроизводит в народах разных национальностей, живущих в самых разных местах, чтобы показать христианам из иудеев, что Он, Сам Бог, полностью и окончательно принял тех или иных людей. Таким образом, с богословской точки зрения, проявление Духа в Деяниях Апостолов (т.е. на Пятидесятницу) коренным образом отличается от говорения на языках в Коринфе.

Данный текст никак не может быть использован в поддержку коринфского опыта в смысле подтверждения спасения (ср. 1Кор.12:29-30, где представлена серия вопросов, предполагающих ответы «нет»). Лука записывал то, что произошло, а не то, что должно было происходить всякий раз.

8:16-17 Порядок событий здесь отличается от зафиксированного в тексте Деян.2:38. Различие состоит в особенностях действия Святого Духа: (1) в 2:38 – в связи со спасением, а (2) в 8:16 – чтобы повторить опыт Пятидесятницы. То же самое «действие Духа Святого» в Деян.2 теперь произошло и с самаритянами. И сделано это было не столько ради них самих, сколько для христианского сообщества бывших иудеев. Это показало им, что Бог полностью принял самаритян! И здесь нет никакого подтверждения теории о двухступенчатом процессе получения спасения.

Заметьте также, что людьми, обратившими внимание на отсутствие проявления Святого Духа у верующих, были Петр и Иоанн, которые сами непосредственно пережили опыт

Пятидесятницы. Все это, разумеется, совершенно не означает, что удивительные знамения, которые сопровождали проповедь Филиппа, не были истинным проявлением Духа Святого (ср. ст. 13). Петр и Иоанн желали, чтобы и самаритяне обрели опыт Пятидесятницы! Это очень важный момент. Ведь именно по этому признаку, когда и с Корнилием случилось подобное, Петр узнал, что Бог принял римского сотника и его семью. Евангелие предназначено для всех людей. Это – великая истина, которая находит свое подтверждение и через эти события в Деяниях Апостолов.

8:16 Это можно было бы назвать самаритянской Пятидесятницей.

8:17 Данный текст нельзя использовать для подтверждения необходимости возложения рук. В Деяниях Апостолов больше нигде не происходит подобное именно в этих целях. Здесь же это было зримым знаком, выражающим силу и власть апостолов. [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ВОЗЛОЖЕНИЕ РУК В БИБЛИИ».](#)

8:20 Богословский вопрос для нас является сотериологическим вопросом для самого Симона. Был он спасен или нет? Сказанное Петром можно расценивать и как проклятие, и как предупреждение. У всех вновь уверовавших представление о Евангелии часто хрупкое и искаженное, но, в случае с Симоном, не есть ли это дополнительное указание на его чрезмерную самовлюбленность и высокое мнение о себе? Могут ли быть люди с несовместимыми жизненными приоритетами спасенными?

□ **«дар Божий»** Надея дарами, Святой Дух поддерживает и умножает все то, что Бог совершил ради спасения мятежного и грешного человечества (ср. Ис.55:1-2; Иер.31:31-34; Иез.36:22-38; Лк.11:13; Деян.2:38).

8:21 «Нет тебе ни части, ни доли в этом деле» Первый термин, «часть» (*meris*), означает часть чего-то в общем смысле. Здесь и в тексте 2Кор.6:15 это слово употреблено с негативным оттенком.

Второй термин, «доля» (*klēros*), в Ветхом Завете использовался в значении «жребий», посредством чего нередко определяли волю Божью (как и с помощью *урима* и *туммима*). Жребий использовали и при разделении территории Земли Обетованной между коленами Израиля (ср. И.Нав.12-19). По этой причине термин «доля» в данном случае подразумевает право наследовать или получение наследства. От этого греческого слова происходит термин «клир», но в Новом Завете наследниками Царства являются все верующие.

□ **«сердце твое неправо пред Богом»** Это может быть ссылкой на Пс.77:37. Слова «правый, правильный» и «справедливый», а также и все их производные, происходят от термина, обозначающего речной тростник, произрастающий в Месопотамии. Он достигал в высоту 15-20 футов и отличался своей прямолинейностью. Его использовали при проведении строительных работ (проверяли горизонтальность поверхностей и ровность стен), но Бог употребил это слово для описания Его собственной нравственной характеристики. Бог – Он и есть тот единственно истинный стандарт и правило, прямая линия и граница, относительно которого и будет оцениваться каждый человек. А это значит, что ни для кого из людей результат не будет положительным, никто не окажется пред Ним достойным (ср. Рим.3:9-18,23).

8:22 «покайся» Здесь – форма АОРИСТА ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ПОВЕЛИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ, которая обозначает безотлагательность действия. [См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ПОКАЯНИЕ».](#)

□ **«помолись»** Это форма АОРИСТА СТРАДАТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА (отложительная) ПОВЕЛИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ. Общение с Богом через молитву – это свидетельство личных отношений человека с Ним, а осознание себя виновным перед Богом, которое приводит к покаянию, – свидетельство того, что в человеке живет Дух Святой!

□ «если» Это УСЛОВНОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ ПЕРВОГО ТИПА, которое предполагает положение вещей в нем истинным с точки зрения автора или его литературного замысла. Не исключено, что такое поведение Симона – случайность, учитывая его готовность покаяться и молиться о прощении. Однако же, его образ мышления и действия серьезно отличаются от того, как должно думать и поступать христианину.

□ «умысел сердца твоего» Грех начинается с мыслей. Раввины учили, что разум человека – это вспаханная земля, приготовленная для посева. Все, чему мы позволяем проникать через наши глаза и уши, пускает там свои корни. Если мы сосредотачиваемся на этом, то за мыслями последуют действия. Вот почему Новый Завет призывает нас «препоясать чресла ума» нашего (ср. 1Пет.1:13) или «обновляться умом» (ср. Рим.12:2; Еф.4:23).

8:23

NASB, NRSV «горькой желчи»
NKJV «отравлен горечью»
TEV «полон горькой зависти»
NJB «горечи желчной»

Оба термина, «желчь» (*cholē*) и «горечь» (*pikros*), обозначают сильное огорчение, мучительно тяжелое духовное состояние, часто сопровождающееся злобой и отступничеством (ср. Вт.29:18; 32:28-33; Евр.12:15). Павел несколько раз употребляет это слово, когда говорит о том, чего христианин должен избегать (ср. Рим.3:14; Еф.4:31).

□
NASB «в плену беззакония»
NKJV «связан беззаконием»
NRSV «цепи порочности»
TEV «пленник греха»
NJB «цепи греха»

Это может быть и намеком на служение Мессии (ср. Ис.58:6). Иисус мог освободить Симона от плена этой мерзкой зависимости и дать ему настоящую духовную силу, как он уже сделал подобное, освободив его от наказания за грех. У греха – два основных аспекта: (1) он приводит к смерти и физической, и духовной; и (2) он управляет жизнью согрешающего (будь то спасенный или неверующий, – грех оказывает влияние и на того, и на другого, ср. 1Кор.3:1-3). Проблему греха необходимо решать и для земной жизни, и для вечности; человеку чрезвычайно важно освободиться и от его власти, и от наказания за грех, но это все могут сделать только Христос и Дух Святой, а мы, верующие, должны позволить Им совершить это!

8:24 «Помолитесь Господу за меня вы сами» Здесь – форма АОРИСТА СТРАДАТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ПОВЕЛИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ (МНОЖЕСТВЕННОЕ ЧИСЛО, что может указывать на обращение Симона ко всем апостолам). Симон повторяет слова Петра из стиха 22. То, что сказал Петр, испугало его. Мне думается, что Симон все-таки был верующим, но пока еще – духовным младенцем.

NASB (UPDATED) TEXT: 8:25

²⁵So, when they had solemnly testified and spoken the word of the Lord, they started back to Jerusalem, and were preaching the gospel to many villages of the Samaritans.

ТЕКСТ ПО NASB (1995): ДЕЯН.8:25

²⁵Итак, после того как убедительно засвидетельствовали и проповедали слово Господне, они пошли обратно в Иерусалим, и проповедовали Евангелие многим селениям самаритян.

8:25 «убедительно засвидетельствовали» См. пояснение к 2:40.

□ «и проповедовали Евангелие многим селениям самаритян» В этих словах отражено знаменательное изменение отношения к самаритянам со стороны апостолов.

Похоже, что выражение «слово Господне» и «Евангелие» в данном случае являются синонимами.

NASB (UPDATED) TEXT: 8:26-40

²⁶But an angel of the Lord spoke to Philip saying, "Get up and go south to the road that descends from Jerusalem to Gaza". (This is a desert *road*.) ²⁷So he got up and went; and there was an Ethiopian eunuch, a court official of Candace, queen of the Ethiopians, who was in charge of all her treasure; and he had come to Jerusalem to worship, ²⁸and he was returning and sitting in his chariot, and was reading the prophet Isaiah. ²⁹Then the Spirit said to Philip, "Go up and join this chariot". ³⁰Philip ran up and heard him reading Isaiah the prophet, and said, "Do you understand what you are reading?" ³¹And he said, "Well, how could I, unless someone guides me?" And he invited Philip to come up and sit with him. ³²Now the passage of Scripture which he was reading was this: "HE WAS LED AS A SHEEP TO SLAUGHTER; AND AS A LAMB BEFORE ITS SHEARER IS SILENT, SO HE DOES NOT OPEN HIS MOUTH. ³³IN HUMILIATION HIS JUDGMENT WAS TAKEN AWAY; WHO WILL RELATE HIS GENERATION? FOR HIS LIFE IS REMOVED FROM THE EARTH". ³⁴The eunuch answered Philip and said, "Please *tell me*, of whom does the prophet say this? Of himself or of someone else?" ³⁵Then Philip opened his mouth, and beginning from this Scripture he preached Jesus to him. ³⁶As they went along the road they came to some water; and the eunuch said, "Look! Water! What prevents me from being baptized?" ³⁷[And Philip said, "If you believe with all your heart, you may." And he answered and said, "I believe that Jesus Christ is the Son of God".] ³⁸And he ordered the chariot to stop; and they both went down into the water, Philip as well as the eunuch, and he baptized him. ³⁹When they came up out of the water, the Spirit of the Lord snatched Philip away; and the eunuch no longer saw him, but went on his way rejoicing. ⁴⁰But Philip found himself at Azotus, and as he passed through he kept preaching the gospel to all the cities until he came to Caesarea.

ТЕКСТ ПО NASB (1995): ДЕЯН.8:26-40

²⁶Но ангел Господень произнес Филиппу, говоря: «Встань и иди на юг, на дорогу, которая спускается из Иерусалима к Газе. (Это пустынная *дорога*.) ²⁷Так что, он встал и пошел. И вот, эфиопский евнух, придворный начальник у Кандакии, царицы эфиопов, который отвечал за все ее сокровища, – он приезжал в Иерусалим для поклонения ²⁸и возвращался, и сидел на колеснице своей и читал пророка Исаию. ²⁹Затем Дух сказал Филиппу: «Подойди и пристань к этой колеснице». ³⁰Филипп подбежал и услышал, что тот читает пророка Исаию, и сказал: «Понимаешь ли ты то, что читаешь?» ³¹Он же сказал: «Как же я могу понять, если кто не наставит меня?» И он попросил Филиппа подняться и сесть с ним. ³²А текст из Писания, который он читал, был вот этот: «ЕГО ВЕЛИ, КАК ОВЦУ НА ЗАКЛАНЬЕ; И, КАК ЯГНЕНОК ПЕРЕД СТРИГУЩИМ ЕГО БЕЗГЛАСЕН, ТАК И ОН НЕ ОТКРЫВАЕТ СВОИ УСТА. ³³В унижении правосудие Его было отнято; но кто изъяснит род Его? Ибо Его жизнь удаляется с земли». ³⁴Евнух же, в свою очередь, сказал Филиппу: «Пожалуйста, *скажи мне*, о ком пророк говорит это? О себе, или же о ком-то другом?» ³⁵Тогда Филипп открыл свои уста и, начав от этого Писания, благовествовал ему об Иисусе. ³⁶Между тем, двигаясь по дороге, они приехали к какой-то воде; и евнух сказал: «Вот вода! Что препятствует тому, чтобы я был крещен?» ³⁷[Филипп же сказал: «Если ты веришь от всего сердца, то можно». И он сказал в ответ: «Я верю, что Иисус Христос есть Сын Божий».] ³⁸И он приказал остановить колесницу; и они оба сошли в воду, как Филипп, так и евнух, и он крестил его. ³⁹Когда же они поднялись из воды, Дух Господень подхватил и унес Филиппа, и евнух уже не видел его, но продолжал свой путь, радуясь. ⁴⁰А Филипп оказался в Азоте и, проходя там, он продолжал проповедовать Евангелие всем городам, пока не пришел в Кесарию.

8:26 «ангел Господень произнес Филиппу» Здесь, по всей видимости, выражения «ангел Господень» и «Дух Святой» (ср. ст. 29) – синонимичны. Это очень характерно для книги Деяний Апостолов. См. пояснение к 5:19.

□ **«Встань и иди на юг»** Оба глагола здесь – в форме **ПОВЕЛИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ**. Имелась в виду одна из двух дорог, ведущих в Египет. Должно быть, эти слова на самом деле прозвучали и были хорошо слышимы, поскольку в них содержалось очень конкретное указание. Несомненно, что эта встреча для благовестия был приготовлена Самим Богом (как и в случае с Павлом).

□

NASB	«(Это пустынная дорога)»
NKJV	«Это пустыня»
NRSV	«(Это дорога в пустыне)»
TEV	«(Эта дорога сейчас не используется)»
NJB	«(Эта дорога сейчас не используется)»

Если это пояснение принадлежит самому Луке, то основано оно на его личных знаниях, или же – на сведениях, полученных из других источников (возможно, от Филиппа, ср. Деян. 21:8)? Точного ответа на этот вопрос нет. Суть от этого не меняется: богодухновенность распространяется на всю Библию, независимо от того, сколько человек задействовано в той или иной ситуации.

8:27 «придворный начальник» Слово, переведенное как «начальник», буквально означает «евнух». Однако неясно, был ли этот человек физическим скопцом, или же просто начальником при царском дворе (производное значение этого термина). Потифар в Ветхом Завете назван евнухом, однако он был женат (ср. Быт.39:1). Ветхий Завет запрещал евнуху становиться членом иудейского общества (ср. Вт.23:1), однако в тексте Ис.56:3-5 этот запрет упраздняется. Все это ясно показывает, что наступил новый век – Духа Святого. Поэтому не имеет никакого принципиального значения, был ли это просто богобоязненный человек, или же он был прозелитом. Само же выражение означает, что он обладал высоким статусом при царском дворе.

□ **«Кандакии, царицы эфиопов»** «Кандакия» – это титул, подобно «фараону» или «цезарю». Причина, по которой здесь упоминается царица, а не царь, заключается в том, что царь Эфиопии считался божеством, а царица была в его подчинении и занималась административным и политическим управлением в государстве.

8:28 «читал пророка Исаию» Очевидно, этот человек купил очень дорогой кожаный свиток с записанной на нем книгой пророка Исаии, который был более 29 футов длиной (судя по найденному подобному свитку среди рукописей Мертвого моря). Побуждаемый Святым Духом, он открыл мессианский текст Ис.53:7-8 и читал его.

8:29 «Дух сказал Филиппу: «Подойди и пристань к этой колеснице»» Здесь – форма **АОРИСТА СТРАДАТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ПОВЕЛИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ**. Буквально это значило – «приклейся».

8:30 «Филипп подбежал и услышал, что тот читает пророка Исаию» В древности люди всегда читали вслух, даже когда были одни.

□ **«Понимаешь ли ты то, что читаешь»** Какой замечательный вопрос! Можно читать Писание и совершенно не понимать его смысла. Святой Дух направляет Филиппа на эту «божественную встречу», которая:

1. откроет евнуху, что наступила новая эпоха;
2. станет сильнейшим свидетельством для другого народа.

8:31 А.Т. Робертсон в своем труде «Словесные образы в греческом Новом Завете» [A. T. Robertson, *Word Pictures in the Greek New Testament*] дает такой комментарий на этот стих: «Это случай смешанного условия; вывод, помещенный в начале предложения, соответствует четвертому типу... с «*an*» и оптативом, тогда как условие...относится к первому типу...довольно частый феномен для греческого койне» (стр. 110). В этом УСЛОВНОМ ПРЕДЛОЖЕНИИ ПЕРВОГО ТИПА, подобно как и в тексте Лк.19:40, используется *ean* вместо *ei*. Тип УСЛОВИЯ определяется наклоном глагола, а не грамматическим построением предложения (ср. Лк.19:40).

8:32-33 Это цитата мессианского текста Ис.53:7-9 по Септуагинте. Для меня удивительно, что внимание уделено именно этим стихам и не приводятся никакие другие мессианские стихи в ветхозаветном контексте. Однако Филипп начинает свое объяснение именно с того текста, который читал царедворец и объясняет его всесторонне в свете жизни, служения, смерти и воскресения Иисуса из Назарета. Ветхозаветное пророчество исполнилось, и теперь прощение через Иисуса Христа предлагается каждому!

8:35 «Филипп открыл свои уста» Здесь показано центральное положение и значение ветхозаветного текста о «страдающем Рабе» для проповеди Евангелия. Я верю, что Иисус Сам, непосредственно, показал ранней церкви, как древние пророчества воплотились в Нем (ср. Лк.24:27).

8:36 «Вот вода! Что препятствует тому, чтобы я был крещен» Проповедь Евангелия Филиппом включала в себя и крещение (ср. Мф.3; 28:19; Деян.2:38; Рим.6:1-11; Кол.2:12)! Обратите внимание, что ему не нужно было специального разрешения от апостолов из Иерусалима, чтобы крестить новообращенного. Крещение – это не конфессиональная заповедь, а заповедь Царства. Нам всем следует проявлять осторожность по поводу своих конфессиональных традиций, которые, наряду с различными современными обрядами, так замутили светлые библейские воды!

О каких препятствиях, которые мешали бы ему быть принятым Богом, волновался внук?

1. расовый вопрос?
2. физическое состояние?
3. социально-экономическое положение?
4. хорошее знание христианского вероучения?

Все барьеры исчезают в Иисусе Христе (ср. Еф.2:11-3:13)! Всякий жаждущий – приходи!

8:37 Этот стих, в котором записано исповедание внуком своей веры, отсутствует в древнегреческих папирусных рукописях P⁴⁵ (папирус Честер Битти), P⁷⁴ (папирус Бодмера) и в древних унциальных греческих рукописях \aleph , A, B, и C. Нет его и в древних латинских, сирийских, коптских и эфиопских переводах. Стиха 37 в оригинале Деяний Апостолов не было. UBS⁴ определяет его отсутствие в тексте по категории «А», т.е. как достоверное. Он даже не был включен в текст NASB (1970), но присутствует в издании 1995 года (пересмотренном).

8:38-39 «сошли в воду...поднялись из воды» Данный текст нельзя использовать как подтверждение способу крещения именно погружением. Контекст подразумевает лишь то, что они вошли в воду как физическую среду, а не указывает на метод крещения. Будьте внимательны и не спешите следовать на поводу у ваших предубеждений!

8:39 «Дух Господень подхватил и унес Филиппа» Было ли это подобно тому, что произошло с Илией (ср. 3Цар.18:12; 4Цар.2:11,16) или Иезекиилем (ср. Иез.3:14; 8:3), или же имеется в виду, что Филипп сразу же удался оттуда, – неизвестно. Обращение внука произошло при непосредственном и активном участии Святого Духа. Заметьте, что крещению не предшествовала продолжительная катехизация в общепринятом смысле, не было и последующего тщательного научения и наставления, но – у новообращенного был с собой свиток Исаии и в нем пребывал теперь Дух Святой!

□ «**продолжал свой путь, радуясь**» Благою Весть всегда сопровождает радость (ср. 8:8). Ириной записал предание, что евнух стал миссионером, проповедующим Евангелие в своем народе. Должно быть, Сам Святой Дух был для него наставником и научил всему необходимому!

8:40 Филипп продолжил (форма **НЕСОВЕРШЕННОГО ВИДА СРЕДНЕГО ЗАЛОГА ИЗЪЯВИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ**) свое служение благовестника в филистимском городе Ашдод (т.е. Азот), продвигаясь домой в Кесарию по морскому побережью. Нет сомнения в том, что он хорошо понимал всемирное значение Евангелия, и что оно даровано и самаритянам, и эфиоплянам. Евангелие предназначено даже для филистимлян!

ВОПРОСЫ ДЛЯ ОБСУЖДЕНИЯ

Настоящий комментарий для вас является, прежде всего, руководством, а это значит, что вы остаетесь ответственным за свое собственное истолкование Библии. Каждый из нас должен продвигаться в свете того, чем мы обладаем. Все первенство в процессе толкования принадлежит вам, Библии и Святому Духу. Вы не должны перекладывать свои обязанности на автора комментария и вам совершенно не следует сдаваться на его волю.

Вопросы для обсуждения помогут вам обдумать основные темы этого раздела книги. Они призваны заставить вас задуматься, а не навязать вам какое-то окончательное толкование.

1. Почему Бог допустил гонения на раннюю Церковь?
2. Почему сам факт, что Евангелие проповедуется самаритянам, имел такое огромное значение?
3. Был ли Симон верующим?
4. Почему самаритяне не получили Святого Духа, когда уверовали?
5. Какого типа людей представляет евнух?
6. Почему стих 37 есть не во всех Библиях?